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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 
 

V duchovní oblasti je v Indii oslavě Gurupurnimy od nepaměti přičítán s ostatními 
svátky nesrovnatelný význam.  

Již v dávných dobách se mnoho významných osobností této země zabývalo 
základními otázkami lidského života. Jaké je tajemství života? Má lidský život nějaký 
smysl? Jak tento smysl naplnit? Odpovědi na tyto otázky můžeme najít v různých 
podobách v mnoha svatých textech. Jedním z podstatných principů, k němuž světci 
dospěli, je pozice lidských bytostí na půli cesty mezi zvířecí říší a Božstvím. Na jedné 
straně si v sobě neseme mnoho zvířecích prvků – touhy, hněv, chtivost, žárlivost, 
připoutanost, závist, pýchu… Zároveň máme i možnost přesáhnout tyto nižší tendence 
v sobě a nechat se vynést až k Božství. Proto nás duchovní osobnosti nabádají k tomu, 
abychom se neustále snažili očišťovat a zlepšovat se, jinak bude náš život neúplný 
a zbytečný.  

Zároveň také vznikala otázka, zda se můžeme vyvíjet jen na základě svého 
vlastního úsilí. Potřebujeme na své cestě nějakou pomoc? Velcí zřekové došli 
prostřednictvím osobní zkušenosti k poznání, že vlastní snaha je ke skutečnému 
vývoji od určitého stupně nedostatečná. Potom vstupuje do života potřeba Gurua 
a není možné jiným způsobem postoupit ve vývoji. V uspořádání Přírody je pro lidské 
bytosti určen tento způsob.  

Světci se detailně zabývali principy duchovního vývoje a pojmenovali mnohé 
principy. Jedním z nich je skutečnost, že role Gurua je na cestě nezastupitelná. Pokud 
je v tom, co Bůh stvořil, něco zásadně nezbytné, potom musí On již od začátku zařídit 
vše potřebné. Bůh sám se vždy stará o to, co je potřebné. Jakým způsobem tedy pro 
lidské bytosti vytváří Bůh podmínky? Světci dospěli k závěru, že každý dostává 
prvního Gurua v podobě matky. Nikdo se nenarodí bez matky, a tak je to právě ona, 
která nám uštědřuje první lekce. V sanskrtu byl tento princip formulován velmi jasně: 
“Maatre devo bhava” – Považujte svoji matku za Boha. Důležitou roli má také otec: 
“Pitre devo bhava” – považujte svého otce za Boha. Další roli ve vývojovém procesu 
sehrávají naši učitelé. Princip vztahu Gurua a žáka se v našich životech odehrává od 
narození.  

Dále světci popsali, že důležitým faktorem, bez něhož se nemůžeme vyvíjet, je 
vděčnost vůči všem, a zvláště pak vůči těm, kteří nás něco naučili. Pokora a vděčný 
postoj vůči našim učitelům je na duchovní cestě základní zásadou, pokud chceme 
postoupit dopředu. Je třeba si uvědomit, že jsme se mohli vyvíjet jen díky jejich 
laskavosti. Na začátku to byli hlavně naši rodiče a dále učitelé na základní škole, bez 
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nichž bychom neuměli číst a psát. Jak bychom mohli na tyto jejich zásluhy a laskavost 
zapomenout?  

Když jsme se připravovali a rozvíjeli ve své profesi, také jsme se od různých lidí 
naučili mnoho věcí. Proces učení probíhá neustále. Světci říkají, že Poznání je bez 
hranic, stejně jako touha po něm. Je potřeba mít při poznávání pokorně skloněnou 
hlavu a ničemu se neuzavírat. Čím jsme otevřenější a pokornější, tím více se 
samovolně rozvíjí radost, v nás dřímající.  

Světci rozdělují veškeré poznávání do dvou kategorií. První je “Para vidya” neboli 
nejvyšší poznání a druhou “Apara vidya” neboli poznání světa. “Apara vidya“ nám 
umožňuje být úspěšní na poli světa. Do této kategorie patří například všechno, co 
jsme se naučili ve škole a v průběhu své profesní kariéry, dále vše, co je zapotřebí 
vědět k uchování zdraví či zpříjemnění života. Bez tohoto poznání by se náš život 
nemohl plně rozvinout.  

“Para vidya” je cestou k poznání sebe sama a bývá nazývána také osvobození 
z koloběhu znovuzrozování. Většinu svého času a energie věnujeme získávání 
informací o světě. K čemu nám ale tyto znalosti budou, když nebudeme vnitřně 
spokojení? Dokud nezískáme vnitřní klid a radost, život není naplněný. K získání 
štěstí, lásky a trvalého vnitřního míru nám nestačí jen poznání světa, potřebujeme 
“Para vidya” , poznání Absolutna, které nám umožní přesáhnout život ve světě, aniž 
bychom se z něho museli stahovat.  

Tradice vztahu mezi Guruem a žákem nás vybízí k tomu, abychom měli respekt ke 
všem svým učitelům, kteří nám předali nějaké znalosti o světě a přispěli tak k tomu, 
abychom s úspěchem zvládali svoji cestu životem. Významným mezníkem v našem 
životě bude, pokud se setkáme s někým, kdo nám ukáže cestu k poznání Absolutna, 
protože bez toho zůstává náš život nenaplněný. Všichni, kdo hledají a touží po 
poznání, potkají v Božím Plánu někoho, kdo jim ukáže směr k Absolutnu. Toto je 
základní princip a jistota, protože v tom, co On stvořil, je na všechno pamatováno.  

Slovo učitel neboli guru bývá používáno pro všechny, kdo nás něco naučili. 
Označení Sadguru potom patří tomu, kdo nám zprostředkovává spojení s Pravdou. 
Sadguru ukazuje cestu, jak dosáhnout smyslu života. Člověk, který osobním 
prožitkem poznává Absolutno, může mít znalosti i o světě - tyto dva typy poznání se 
nevylučují. Vědomí takového člověka obsahuje všechno. Lidé od něj mohou získávat 
vedení v nejrůznějších situacích, tak jak potřebují. 

Osoba, kterou považujete za svého Gurua, má také svého Gurua a ten měl také 
nějakého Gurua atd. Gurupurnima neznamená jít navštívit jednoho Gurua. I váš Guru 
měl svého Gurua a toto předávání moudrosti se odehrává od nepaměti. Pokud bychom 
postupovali v linii Guruů pozpátku, dostali bychom se až k nejvyššímu Guruovi – 
Bohu. Proto Mahariši Pataňdžali Maharádž ve své Jógasutře jasně prohlašuje, že je 
jen jeden jediný Guru, jehož působení nebylo nikdo přerušeno. O Bohu nelze říci, že 
někdy je a někdy není. On existuje neustále jako esence Pravdy.  

Dávní indičtí zřeci předložili cestu, jak dospět k vnitřnímu probuzení a osvobození 
se z koloběhu životů. Náboženství bylo v Indii odnepaměti, ale v moderní době se 
obracíme k poslednímu vtělení veškerého poznání, lásky a absolutní Pravdy – 
k avatarovi v podobě Šrí Krišny – a modlíme se: “Krišnam vande jagat Guru”. 
Všichni musí nakonec dospět k neprojevenému, všemohoucímu, v podobě absolutní 
Pravdy, ale pro ty, kteří mají víru v některou z Jeho projevených forem, existují 
avataři jako byl Ráma, Krišna a mnoho dalších.  
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Přibližně ve stejné době žil také veliký světec Vjásdži Maharádž, který sepsal 
mnoho duchovních textů. Proto bývá někdy tento den nazýván také “Vjáspurnimou“, 
protože tohoto světce považujeme za velkého původního Gurua. Například 
Mahábhárata, jejíž součástí je Bhagavadgíta, je také jeho dílo. Místo, kde sedí Guru, 
bývá také nazýváno “Vjásapít“  neboli místo, kdo sedí Guru Vjás. Z tohoto důvodu se 
také vždy před začátkem satsangu klaním místu, kde sedím, stejně jako obrázkům 
avatarů umístěných na oltáři. Je to od nepaměti Jeho  místo, přestože z něho lidé 
promlouvají různými způsoby. Dokud není završeno osobní poznání Boha, lidé si 
potřebují vytvářet různé teorie. Po realizaci Boha už nejsou zapotřebí žádné teorie. 
Jakými principy byste se potom chtěli řídit, když už jste dospěli ke zdroji všech 
principů!  

Lidé často při příležitosti Gurupurnimy diskutují o tom, jak je na cestě k poznání 
svého skutečného Já důležité uctívání Všemohoucího v lidské podobě – uctívání 
Gurua. Je úžasné, že pokud považujete nějakého člověka za Boha a skláníte se před 
ním, může se tak pro vás Bůh skutečně projevit. Je tomu tak proto, že Bůh je všude 
a vždy, nikdy Ho není nedostatek. Může však dojít k nedorozumění, když začnou lidé 
uctívat tělo Gurua. Svým způsobem není nic špatného na tom, když vzdáváme čest 
i tělu, ale všechna lidská těla jsou stejné podstaty – složená z masa a kostí. Výjimkou 
jsou pouze boží vtělení, v nichž došlo k projevu Boha a mezi tělem a duší není žádný 
rozdíl. Nesouhlasím proto s těmi, kteří dovolí, aby lidé uctívali jejich tělo. Guru je 
tím, kdo mluví o Bohu a ukazuje cestu směrem k Bohu. Guru dovádí lidi k Bohu.  

Během svého života jsem měl příležitost setkat se s několika velikými světci 
a sedět u jejich nohou. Nakonec jsem se setkal se Svámím Ramsukhdasdžim, jehož 
způsob duchovní práce byl velmi výjimečný. On vycházel pouze z nejvyšší úrovně. 
Nebyl nakloněn ani tomu oslavovat Gurupurnimu. Někdo mi vyprávěl, že když 
k němu lidé v ten den přišli, aby se před ním sklonili, postavil před ně sochu Krišny 
a vybídl je, aby uctívali jeho. Před tím, než opustil tělo, ukázal hledajícím nádheru 
Božské Hry. Nepřál si, aby bylo po jeho smrti jakýmkoli výjimečným způsobem 
zacházeno s jeho tělem. 

Mám radost, že je mezi námi přítomen lékař, který měl příležitost se po nějakou 
dobu starat o Svámi Ramsukhdasdžiho. Vyprávěl, že jednou požádal Svámidžiho, zda 
by ho přijal za svého žáka. Svámí zůstal nějakou dobu tichý. Po chvíli odpověděl: 
„Učiň svým Guruem Šrí Krišnu a Bhagavadgítu. Nezastavuj se nikde na půli.“ 

Sám jsem měl příležitost sedět u nohou tohoto velkého světce a rozmlouvat s ním. 
Vše, co jsem se od něj dozvěděl, předávám vám. Takto pokračuje dál a dál tradice 
duchovního učení. Není tu místo pro žádnou připoutanost. 

Je potřeba do hloubky porozumět základnímu principu, že ve vesmírném 
uspořádání je vždy k dispozici Guru a Sadguru. Scházejí pouze dobří žáci. Proces 
neprobíhá rychleji pouze proto, že není dostatečná touha se učit. Jedinou brzdou je, že 
schází naprosté rozpuštění osobnosti a odevzdanost.  

Všemohoucí Bůh je vždy přítomen jako Sadguru v mnoha různých podobách. 
Všechno bylo stvořeno jen díky Jeho energii. Je to Jeho Hra, v níž se Stvořitel 
projevuje. Všechno je tu v pořádku. Pohled nám zakrývají pouze smysly zaměřené 
navenek. Stejně jako není možné oddělit tělo a Átman, nelze odloučit Stvořitele od 
Jeho stvořeného světa. Je jen zapotřebí změnit způsob, jakým na věci nahlížíme. Když 
změníme svůj úhel pohledu, svět se pro nás změní. Tato změna je účelem našich 
setkání.  
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Díky Milosti svého Gurua, Boha jakožto nejvyššího Gurua a mnoha dalších Guruů, 
před nimiž se skláním, jsem vám ku příležitosti dnešní velké posvátné oslavy 
předložil k úvaze nějaké myšlenky. Nechť se stanou tato slova vaší součástí. Nechť 
jste osvíceni ještě v tomto životě. Nechť se dostanete ještě v tomto životě nad všechny 
těžkosti. O budoucnosti nic nevíme. Kdo ví, zda budeme mít v dalším zrození znovu 
podobnou příležitost.  

 
 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 


